

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 11.857

Fundado por Don José Estraña

Martes, 3 de mayo de 1927

## De mi viaje a Cabo Juby.

**EPISODIOS Y EFEMERIDES**  
En el año de mil novecientos España acogió bajo su protectorado el desierto español como muestra de seguridad y neutralización a lo largo de la costa Sur de África.

Actualmente en Cabo Juby tiene España construídos cuatro fuertes amurallados al mando del teniente coronel don Guillermo Peña, delegado del alto comisario é inspector general de los destacamentos del Sahara Occidental. Como fuerzas a sus órdenes, tiene una compañía de la brigada disciplinaria, otra del regimiento Las Palmas, una sección con dos piezas de Artillería, una sección de Zapadores, un tabo de policía indígena y una sección de las estaciones radiotelegráficas.

A través de los años se ha logrado modificar muy poco la estructura de piratería de aquellas cabillas salvajes, tribus nómadas, quienes jamás aceptaron la soberanía de ningún Sultán, acatando única y exclusivamente como jefe al más fuerte.

La historia registra numerosos casos de cautividad en aquel desolado territorio.

Allá, por el año 1890, un titulado emperador del desierto del Sahara, Jacobo Lebandy, acompañado de una guardia pretoriana, desembarcó en los alrededores de la actual posición de Cabo Juby, con el propósito de hacerse reconocer como la autoridad suprema de aquel territorio.

El flamante emperador y su séquito fueron hechos prisioneros y trasladados a las cabillas del interior, presidiéndose a gestionar su rescate un intrépido y eminente periodista francés, Ludovic Naudou, quien coronó con éxito sus gestiones merced a la entrega de una elevada cantidad en concepto de rescate.

"L'Ouet Sebú", echado a pique en paa, la tripulación del barco francés "L'Ouet Sebú", echado a pique en aquella inhospitalaria costa por un submarino alemán, fué igualmente hecha prisionera por las tribus salvajes. El capitán francés Bourguignon, jefe por aquel entonces del destacamento de Agadir, tras laboriosas gestiones y generosos ofrecimientos, logró la liberación del cautiverio de los naufragos compatriotas.

Un año después, la tripulación de una goleta portuguesa corrió la misma suerte de cautividad, correspondiendo el resultado favorable de su rescate a la intervención de las autoridades españolas de Cabo Juby.

Es una vieja y tradicional costumbre de los moros salvajes la piratería. La implantación de la línea aérea Latecoere ha dado también un buen contingente de cautivos, y algunos, víctimas del bandillaje, hallándose reciente la fecha del asesinato de los jóvenes aviadores franceses.

Se elevaron éstos en Casablanca a las ocho y media de la mañana, y cuando, a la dos de la tarde, por avería, se vieron obligados a un aterrizaje forzoso, en pleno desierto, apenas posó el aparato en la arena se vieron rodeados de varios salvajes, que los atacaron con fusiles, matando vilmente asesinados Gourd, uno de los pilotos más notables de la aviación francesa, y otro compañero suyo, muy experto.

Los moros desvalijaron los cadáveres, abandonando intacto el aparato. Los

pilotos franceses llevaban siempre, como mascota, un perrito.

Cuando, dos días después del lamentable accidente, cuatro aviones de la Casa Latecoere, con tripulaciones armadas, aterrizaron en aquel lugar para rescatar rápidamente la correspondencia y los cadáveres, tuvieron que desistirse de recoger el cadáver de Gourd, defendido tenazmente por el fiel animalito, que murió dos días después por inanición, descansando su cabeza sobre la de su amo.

Días antes de sufrir el accidente la tripulación del "Uruguay", un súbdito español que se apartó del fuerte de Cabo Juby para ultimar el trato de la compra de camellos, fué hecho prisionero, desvalijándole y robándole cinco mil pesetas.

Las posiciones españolas en la costa del Sur de África se señalan por tres puestos militares, enclavados en Cabo Juby, Villa Cisneros y Río de Oro, límite de la costa.

Los progresos para implantar la civilización entre los salvajes son muy escasos, tropezando con la insuperable dificultad de que la acción protectora irradia con mucha lentitud por estar constituido el núcleo principal de los moradores del desierto de tribus nómadas, que indistintamente recorren los oasis cuando son favorecidos por las lluvias.

Lo mismo que en el Norte de África, Francia y España realizan en el África del Sur una labor conjunta para la defensa de los respectivos intereses.

En nuestra visita a Cabo Juby, con motivo del accidente de los aviadores uruguayos, adquirimos los datos resesados, comprobando que en la parte que corresponde al desierto español exceden los pobladores salvajes de la cifra de treinta mil.

De ellos, unos diez mil poseen magníficos fusiles. Visten miserablemente, con jaigues azules, que destiñen con las lluvias, impregnándose el tinte la piel. No practican en absoluto la higiene y la escasez de agua contribuye al lamentable estado de miseria que arrastran de un punto a otro del desierto. No es repulsiva, sin embargo, su configuración. Proviene de moros de una raza más depurada árabe que en el África del Norte.

Entre las moras se destacan ejemplares de tipos de belleza extraordinaria, con facciones correctas y ojos de singular atracción. Como toda la raza musulmana, la juventud de estas mujeres se agosta en edad temprana. La austeridad y lo precario de la alimentación está en consonancia con la indolencia del moro, que trabaja única y exclusivamente para subvenir a lo más indispensable de la vida.

El tráfico comercial corriente de estas tribus es la venta de esparto y la cría del camello. Abundan en los parajes del desierto, en el interior y en las proximidades de los pozos, leones y leopardos, y a lo largo de la costa, inofensivas gacelas, preciosos animal, ágiles y graciosos, cuya carne es codiciada por el europeo.

Predomina en esta raza árabe el instinto contra la propiedad. Los aviadores uruguayos, a sus guardianes del cautiverio los denominaban gráficamente "Caranchos", nombre característico de las aves de rapiña del Uruguay.

Las mujeres ancianas de estas tribus dedican sus ocios por una pequeña remuneración al despojo, lo cual revela el estado de miseria en que viven.

Humorísticamente, los moros encargados de la vigilancia de los aviadores uruguayos, durante su cautiverio, les brindaban mujeres especializadas en esta clase de repulsivos menesteres.

Emilio HERRERO

### LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

## ADQUIEREN TODOS LOS ACTOS GRAN SOLEMNIDAD

**EL MITIN**  
Continuaron el pasado domingo los actos anunciados para conmemorar la Fiesta del Trabajo, que han tenido la solemnidad propia de las circunstancias.

A las diez de la mañana, y en el salón de actos de la Casa del Pueblo lleno de trabajadores federados, dió principio el mitin, presidido por Manuel Mena, y en torno de la Mesa, junto a los oradores que habían de tomar parte, se hallaba la Comisión organizadora.

El presidente, tras una breve disertación, concede la palabra al ex concejal socialista Antonio Ramos, quien tiene un recuerdo para el obrero Francisco Riancho, que ha perecido víctima de un accidente del trabajo. Después de explicar la significación del Primero de Mayo, entona un elocuente himno a la paz, recomendando a los obreros que se opongan a todo movimiento guerrero, que sólo conviene a los capitalistas por los intereses que tienen que guardar. La Internacional de Amsterdam dice—está dispuesta a que no haya más guerras, y de toda España se solicita el ingreso en la Sociedad de Naciones para mantener la paz universal.

Aborda el tema de la crisis de trabajo, manifestando que no podrá solucionarse mientras los medios de producción no sean nacionalizados. Elevando este asunto al terreno local, muéstrase partidario de la apertura de nuevas obras para conjurar la crisis. Santander—continúa—quiso hacerse población de verano y en ello prestaron todos su confianza, en tanto que otros pueblos, más preparados, han ido llevándose las industrias y cuanto han creído de utilidad para su propio engrandecimiento, mientras en nuestra ciudad se ha creado un sobrante de población que ahora no puede atenderse.

Hace alusión a las obras del nuevo hospital, en donde se rechaza a quien no lleva recomendación. Con la renta de los cinco millones de pesetas que hay para realizar la construcción, sobra para pagar los jornales de sesenta ó setenta obreros que hay allí empleados. En el Barrio Obrero del Rey hay 170 trabajadores, a pesar de no tener estas obras la importancia de las primeras, y pregunta si las del hospital tendrán la duración de otras obras públicas para justificar la inversión de millones. El marqués de Valdecilla—agrega—ignora cuanto ocurre, pues al día siguiente de su visita a las



LA FIESTA OBRERA DEL PRIMERO DE MAYO.—Cuadro alegórico del Trabajo que presentaron en la Casa del Pueblo los trabajadores, como fin de fiesta de los actos celebrados el sábado. (Foto Samot.)

obras fueron despedidos la mayor parte de los que fueron admitidos por aquellos días, pues el efecto de propulsión se había dado. Hace responsables de estas cosas a los trabajadores, por su falta de unión.

Entrando de lleno en la cuestión política, examina rápidamente la actuación de la clase burguesa y partidos conservadores y liberales en su vida pública, y rechaza las afirmaciones, que alguien tiene interés en propalar, de una colaboración con el Partido Socialista, cuando éste y la Unión General de Trabajadores tienen presentes aún los sucesos de Cullera, Benagabón, La Unión, los de 1909 y 1917 y tantos otros: No pueden aspirar—afirma enérgicamente—a que cooperemos con ellos a reintegrarlos a sus maquiavelismos. La Unión General de Trabajadores continuará su misión redentora.

Hace un resumen de la escisión de los partidos republicanos, y termina exhortando a los obreros el ingreso en las sociedades de resistencia, para así fortalecer su personalidad nacional.

A continuación ocupa la tribuna Bonifacio Martín, de Oviedo, portando un saludo de los obreros asturianos para los de la Montaña. Hoy—comienza—es para nosotros un día de gozo, por dedicarle completó a la propaganda de las ideas. Algunos trabajadores se mueven sólo por actos egoístas, y es preciso llevar el Ideal por delante en todo momento. Los obreros, para mejorar su situación actual y terminar con la desigualdad económica existente, necesitan educar sus facultades, para hacer la evolución definitiva.

En una bella apología de las organizaciones obreras, afirma que mientras los medios de producción y cambio no se socialicen, la clase proletaria continuará igual que hasta la fecha. El obrero no debe ser mecánico para la producción, sino que debe tener amplios conocimientos ciudadanos, base principal de su bienestar.

Si el capital—añade—es el producto de un trabajo no pagado, los obreros deben, en justicia, intervenir en la dirección y administración de las industrias, por ser los creadores de la riqueza, y con ello irán en progresivo aumento. El capitalismo no atiende más que al negocio, sin tener en cuenta las necesidades de la producción. Concluye su discurso aconsejando a los obreros que se unan, porque mientras estén desmembrados no podrán conseguir nada útil.

Le sigue en el uso de la palabra Luis Fernández, tesorero de la Unión General de Trabajadores, y también saluda a los trabajadores santanderinos en nombre del organismo central y en el suyo propio.

Hoy—dice—los obreros del mundo todo demuestran la potencialidad de la clase organizada por medio de mítines, manifestaciones y cuantos actos creen apropiados para exteriorizar sus sentimientos. Alude al Congreso que tuvo lugar en París en el año 1889, donde se inició la petición universal de la libertad sindical y de las ocho horas de trabajo. Y después de cuarenta años de luchas, en algunos países no se ve la libertad por ninguna parte. En España existen muchos hombres, mujeres y niños que aun tienen diez y once horas de trabajo, como sucede en la fábrica de tejidos del Ter.

Reseña la importancia de la fecha del Primero de Mayo en todo el mundo, diciendo que en Viena donde los socialistas han llevado al Ayuntamiento veintinueve concejales, que llevan a cabo una labor gigantesca en pro de los trabajadores; en Bélgica, Inglaterra, etc., pedirán también, como si fuera para ellos, nuestra libertad sindical y el respeto al tratado de Versalles. Se hace preciso que las guerras acaben y que la Sociedad de Naciones intervenga en la contienda que se ave-

cinna, con ventajas para los capitalistas.

Los Gobiernos—prosigue—meditarán necesariamente acerca de este movimiento mundial de los trabajadores, que no es de fiesta, precisamente, y esa preocupación adquiere una importancia progresiva, porque sabe que al fin triunfará el obrero. Durante la guerra europea, los Gobiernos socializaron las industrias para producir lo que necesitaban, para vergüenza de ellos, y reconocieron que los capitalistas no rendían los productos necesarios, a pesar de lo cual se les entregó cuando terminó la trágica contienda.

Después de estudiar los conflictos de Italia, Yugoslavia, Estados Unidos, Méjico, Nicaragua y China, fustiga a los falsos liberales, a los malos demócratas, y termina haciendo historia de lo que es la sociedad de albañiles "El Trabajo", de Madrid, que a pesar de su carácter benéfico no pierde el sentido social.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la concurrencia. El presidente dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

Acto seguido, una Comisión fué al Gobierno civil a hacer entrega del pliego que contenía las aspiraciones de los trabajadores.

Don Emilio Gamir felicitó a la Comi-

sión por el orden y compostura que reinó en el acto, y prometió dar curso al escrito lo más rápidamente posible.

POR LA TARDE

Nada de particular sucedió por la tarde. Prohibida toda manifestación exterior, los trabajadores invadieron, como todos los años, el Sardinero, estando numerosas las familias que merendaron en el delicioso lugar de los pinarres.

LA VELADA

Brillante en grado sumo resultó la velada celebrada en la Casa del Pueblo. El público llenó el salón de actos, y en todos se advertía la satisfacción que producen estas memorables jornadas.

El Cuadro Artístico Socialista puso en escena el drama en un acto, original de Joaquín Dicenta, "La confesión", y la notable entidad artística La Coral interpretó varias composiciones con esa afinación y maestría que le es tan proverbial, cosechando numerosos aplausos.

Con la representación de "La cuerda floja" terminó la grata velada del domingo, saliendo el público gratamente impresionado.

M.º CONACHY  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

### EN TIERRAS DE CAMPO

## IMPORTANTE ASAMBLEA DE LA "UNION CAMPURRIANA"

Representantes de los pueblos que van a ser inundados demandan que se atiendan sus derechos.

El domingo se celebró en Reinosa la reunión convocada por la Directiva de la "Unión Campurriana", que tanta expectación había despertado en la comarca. Se eligió como sitio para la importante asamblea el salón de actos del Ayuntamiento; pero como el público no cabía en dicho lugar, hubo que trasladarse al Teatro. En el escenario se sentaron los señores que componen la Junta directiva de dicha Sociedad; el alcalde de Reinosa, don Arturo Alonso, y sus compañeros de Corporación; representantes de varios pueblos, y el médico don José Alday.

La sala del teatro, estaba ocupada por personas interesadas en el asunto que se debate en estos momentos entre la Confederación y los pueblos que van a ser inundados.

El presidente de la "Unión Campurriana", don Adolfo G. Fernández, expone claramente y con excelente método, la actuación de la entidad que preside.

Dice que se ha convocado a esta reunión porque es necesario cotejar el criterio de la "Unión" con el de sus representantes, para que éstos digan si ha habido ó no equivocaciones al interpretar sus deseos. En nuestra entidad flota siempre la generosidad y buimos de todo espíritu mezquino y ruin. (Los asambleístas aplauden y muestran su conformidad.)

Explica por qué empezó a actuar, haciendo historia del artículo 20 de la

Confederación, que concede representación a los países de la zona por medio de las Juntas sociales, y cómo la iniciativa de un grupo de Arijá despertó los ánimos dormidos.

Comentando las declaraciones del señor Lahoz, las analiza con gran detenimiento, diciendo que se fundan las promesas generosas en unas bases no aprobadas; que no son más que un ofrecimiento hasta ahora, como lo indica el hecho de que la Junta social, en su última reunión, haya pedido que se aprueben esas bases por el Gobierno.

Habia de la precipitación con que se llevan los trabajos, postergando los intereses de los damnificados—en la evaluación de los daños—al impulso técnico de la Confederación. Comenta el párrafo de nuestra información del sábado, mostrándose conforme con la misma.

No es cierto que veamos el asunto como nos dijo el señor Lahoz en Arroyo, de modo unilateral. Lo juzgamos bilateralmente, pero pensando en la vida de nuestras aldeas y desde nuestro punto de vista de pantanistas condicionales. Esto es, que se indemnice espléndidamente. Y ahora se da el caso de que, antipantañistas recalcitrantes de hace mucho, son ahora incondicionales partidarios de la Confederación, y en cambio a nosotros se nos toma por todo lo contrario.

Ya dijimos al señor ingeniero: No queremos tiempo ilimitado para fijar



DEL DESEMPATE SANTORA-CASTRO F. C.—El equipo de Santofía, que salió triunfante sobre los castreños. Una intervención del portero santofies manda la pelota a correr, ante el acoso de los contrarios. (Fotos Samot.)

## SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos  
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN • TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESÚS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

nuestras aspiraciones; deseamos sólo el tiempo necesario. No hacemos obstrucción, porque no aceptar lo que nos proponen, es cosa bien distinta.

Lamentamos que en las hojas informativas no se tenga en cuenta la situación del colono, y hace una crítica profunda de la pregunta que se hace á los campesinos de que si desean trasladarse á otro pueblo del valle ó á otro sitio, así, de pronto, sin que sepan esos paisanos nuestros á dónde se les propone ir ni en qué forma.

Después habló, en tonos levantados, de la indicación que les hizo el señor Lahoz de informar al ministro acerca de lo que sucedía. También iremos nosotros en demanda de justicia, y á nosotros se incorporarán entidades provinciales, elementos montañoses residentes en Madrid y los simpatizantes con nuestra causa.

Se preocupa del porvenir de Reinoso y prosigue de los tintes poéticos que colocan junto á la villa un gran elemento de turismo y de pesca, para afirmar que todo aquello que se dijo del ferrocarril de La Robla, que pasaría por aquí, y de los nuevos caminos, ha quedado en nada.

En todo eso nos han defraudado, señores. No estaba escrito. Eran promesas.

Se ocupa de la organización económica de la "Unión Campurriana" con gran acierto. Elogia á la Prensa provincial al ocuparse de este asunto.

Por último, da lectura á las conclusiones, que se publican al final de estas líneas.

El señor cura párroco de Requejón, don Julián Díaz Sáiz, en breves palabras habla de la incredulidad de los habitantes de Campó ante el problema hasta que no le han visto como inminente, y en seguida, después de citar el refrán de que en esta tierra para llevar á un muerto hacen falta por lo menos cuatro hombres, dice que para los vivos será necesario un regimiento.

Exhorta á unirse con espíritu de hermanos, para resolver el problema en justicia.

El representante de los obreros de Arijia, señor Alvarez (don Braulio), ruega se les dé á éstos la fórmula más conveniente para ingresar en la "Unión".

Por último, el alcalde de Reinoso, señor Alonso, cree que se asociarán todos los campurrianos y juzga equitativo que pague quien ha creado el conflicto al país. No tenemos oradores, pero sí gran voluntad, y con nosotros estarán la región, las provincias y España.

Después de haber leído con estos tres vivas: "Viva España! Viva Campó! Viva la Unión Campurriana!" El acto concluyó en medio del orden más completo. He aquí las conclusiones aprobadas:

1.ª Que la Confederación se apresure á disponer lo necesario para el inmediato levantamiento del plano general parcelario, verificación de tasaciones, etc., etc., acometiendo rápida y eficazmente la cuestión más importante para los campurrianos, que debe quedar plenamente despejada, formando el estado presente y situación futura de cada perjudicado, á fin de que éstos sepan á qué atenerse y puedan contar con los recursos precisos en la orientación del mañana, con verdadero conocimiento de circunstancias, condiciones y disponibilidades.

2.ª Que una vez ajustada cada liquidación individual y establecidas las características y percepciones que han de corresponder á cada interesado por todos sus derechos y causas de expropiaciones é indemnizaciones, se realicen los pagos en la forma que convenga, y aunque las propiedades no hayan sido aún inundadas, que puedan seguir disfrutándolas gratuitamente mientras llega el momento del imperioso abandono por llevarse á cabo el embalse.

3.ª Que se determinen seguidamente los lugares destinados á la colonización, única manera de que los perjudicados que lo desean puedan elegir sus nuevos alojamientos con acierto y seguridad.

4.ª Que ante la total y absoluta transformación que causará el pantano en todos los aspectos de la vida actual, creando un nuevo y bien distinto medio, la Confederación quede obligada á expropiarse, con las naturales y correspondientes indemnizaciones, todos aquellos bienes y posesiones de los que no quieran seguir usando los propietarios de la comarca afectada al embalse, por preferir abandonarla, no conformes á someterse á los nuevos aspectos topográficos, panorámicos, sociales y vitales, que han de alterar los factores característicos de la vida presente de la región.

5.ª Que no deben dar comienzo las obras del pantano mientras no queden absolutamente establecidas y aceptadas las bases y formas concretas y categóricas que señalen las condiciones regulatorias del complejo, delicado y laboriosísimo problema de expropiaciones é indemnizaciones, ya que son múltiples y variados los casos que le entran y deben ser objeto de un detenido y bien particular estudio sobre el terreno, para no dejar de ser justos y equitativos y espléndidos en las soluciones.

6.ª Que la carretera proyectada de Valdearroyo á Reinoso, construyéndose en condiciones que admita el tráfico moderno y sea garantía para la constante y normal circulación en todos los períodos del año, porque se dote de las defensas necesarias que la salven de probables inundaciones, tenga su empalme en el pueblo de Requejón, aunque la Confederación, en uso de sus facultades, verifique otras derivaciones que crea convenientes.

eficazmente la cuestión más importante para los campurrianos, que debe quedar plenamente despejada, formando el estado presente y situación futura de cada perjudicado, á fin de que éstos sepan á qué atenerse y puedan contar con los recursos precisos en la orientación del mañana, con verdadero conocimiento de circunstancias, condiciones y disponibilidades.

2.ª Que una vez ajustada cada liquidación individual y establecidas las características y percepciones que han de corresponder á cada interesado por todos sus derechos y causas de expropiaciones é indemnizaciones, se realicen los pagos en la forma que convenga, y aunque las propiedades no hayan sido aún inundadas, que puedan seguir disfrutándolas gratuitamente mientras llega el momento del imperioso abandono por llevarse á cabo el embalse.

3.ª Que se determinen seguidamente los lugares destinados á la colonización, única manera de que los perjudicados que lo desean puedan elegir sus nuevos alojamientos con acierto y seguridad.

4.ª Que ante la total y absoluta transformación que causará el pantano en todos los aspectos de la vida actual, creando un nuevo y bien distinto medio, la Confederación quede obligada á expropiarse, con las naturales y correspondientes indemnizaciones, todos aquellos bienes y posesiones de los que no quieran seguir usando los propietarios de la comarca afectada al embalse, por preferir abandonarla, no conformes á someterse á los nuevos aspectos topográficos, panorámicos, sociales y vitales, que han de alterar los factores característicos de la vida presente de la región.

5.ª Que no deben dar comienzo las obras del pantano mientras no queden absolutamente establecidas y aceptadas las bases y formas concretas y categóricas que señalen las condiciones regulatorias del complejo, delicado y laboriosísimo problema de expropiaciones é indemnizaciones, ya que son múltiples y variados los casos que le entran y deben ser objeto de un detenido y bien particular estudio sobre el terreno, para no dejar de ser justos y equitativos y espléndidos en las soluciones.

6.ª Que la carretera proyectada de Valdearroyo á Reinoso, construyéndose en condiciones que admita el tráfico moderno y sea garantía para la constante y normal circulación en todos los períodos del año, porque se dote de las defensas necesarias que la salven de probables inundaciones, tenga su empalme en el pueblo de Requejón, aunque la Confederación, en uso de sus facultades, verifique otras derivaciones que crea convenientes.

7.ª Que la Confederación, como una compensación mínima á los perjuicios demostrables que ha de originar el pantano á Reinoso, consiga que el ferrocarril de La Robla llegue á esta villa, haciendo uso de los medios á su alcance, que pueden ser muchos y decisivos, y aportando y facilitando los elementos económicos que pudieran ser exigibles para el logro de esta bien legítima aspiración, alentada por promesas y ofrecimientos hechos desde los comienzos del magnífico proyecto del ilustre ingeniero señor Pardo.

8.ª Que no concebimos el menor propósito obstruccionista hacia el proyecto del pantano y no hay en nuestro ánimo el intento de entorpecer á la Confederación, ya que, únicamente, deseamos defender nuestros puros ideales, y, en todo caso, procuraremos disponer de la serenidad debida que ha de imperar en estas complicadas cuestiones, para tratar de evitar diferencias y establecer normas de avenencia y concordia, que aconsejan la buena fe y el espíritu de sacrificio á que han llegado los campurrianos frente al proyecto del señor Pardo, que tantos beneficios ha de producir á la nación y especialmente á las regiones directamente favorecidas, cuya riqueza ha de aumentarse en considerables proporciones.

Estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación y en medio del mayor entusiasmo.

GRAN CINEMA MIERCOLES, 4, Y JUEVES, 5 MARE NOSTRUM Adaptación de la novela de fama mundial, de Blasco Ibáñez, llevada á la pantalla de un modo magistral por Rex Ingram, el director de LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS Intérpretes: ALICIA TERRY y ANTONIO MORENO

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACIÓN Padilla, 24, 26 y 28. - SANTANDER

7.ª Que la Confederación, como una compensación mínima á los perjuicios demostrables que ha de originar el pantano á Reinoso, consiga que el ferrocarril de La Robla llegue á esta villa, haciendo uso de los medios á su alcance, que pueden ser muchos y decisivos, y aportando y facilitando los elementos económicos que pudieran ser exigibles para el logro de esta bien legítima aspiración, alentada por promesas y ofrecimientos hechos desde los comienzos del magnífico proyecto del ilustre ingeniero señor Pardo.

8.ª Que no concebimos el menor propósito obstruccionista hacia el proyecto del pantano y no hay en nuestro ánimo el intento de entorpecer á la Confederación, ya que, únicamente, deseamos defender nuestros puros ideales, y, en todo caso, procuraremos disponer de la serenidad debida que ha de imperar en estas complicadas cuestiones, para tratar de evitar diferencias y establecer normas de avenencia y concordia, que aconsejan la buena fe y el espíritu de sacrificio á que han llegado los campurrianos frente al proyecto del señor Pardo, que tantos beneficios ha de producir á la nación y especialmente á las regiones directamente favorecidas, cuya riqueza ha de aumentarse en considerables proporciones.

Estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación y en medio del mayor entusiasmo.

Señora QUIERE UD. ALGO EXTRAORDINARIO? Vea en Casa de Martín Láinz (Atarazanas, 8), la mejor media de hilo que existe, marca RECORD, en preciosos colores de moda, al precio, alajadísimo de toda competencia, de 3 pesetas PAR. Nota.—Cuando otra Casa venda un artículo similar á este precio, nosotros le bajaremos.

Teatros y Salones. Teatro Pereda. FUNCIONES EN HOMENAJE A "AZORIN"—DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA El domingo, en la función de tarde, se puso en escena la comedia de los Quintero "Concha, la limpia", en que la eminente actriz Rosario Pino hace una verdadera creación. El numerosísimo auditorio ovacionó con gran entusiasmo á la ilustre artista y aplaudió al señor Bernardos. Por la noche tuvo lugar la función en homenaje á "Azorin", representándose "El doctor Death, de tres á cinco" y "El Segador", las dos obras de aquel discutido autor, estrenadas aquí, y que, con "La araña en el espejo", aun inédita, componen la trilogía superrealista "Lo invisible". El numeroso público que asistió á la función ovacionó con gran entusiasmo á Rosario Pino y reclamó la presencia en escena de "Azorin", en honor del cual y de la genial intérprete de las obras, hizo levantar varias veces el telón. Comenzó la función con el estreno del entremés "La elocuencia del silencio", que es un gracioso monólogo, pues aunque aparecen en escena dos personajes, uno de ellos sólo tiene una intervención mínima. El señor Bernardos y la señora Molina interpretaron muy acertadamente esta obra, que tuvo buen éxito. Al final se interpretó por Rosario Pino y el señor Gatuella el entremés de los Quintero "Rosa y Rosita". La eximia actriz y el excelente actor fueron muy aplaudidos. Ayer se despidió la Compañía de Rosario Pino, poniendo en escena la comedia de Tamayo "Lo positivo", en que la genial actriz hace una verdadera creación. El numeroso público que acudió á la representación tributó un efusivo homenaje de admiración y de simpatía á Rosario Pino, ovacionándola con gran entusiasmo. Para corresponder á las expresivas muestras de simpatía del público, Rosario Pino recitó unas sentidísimas "Coplas á una madre", modelos en el género por la elevación del pensamiento y la belleza de la forma, que emocionaron al auditorio. Después declamó la magnífica composición poética de "Amores y amor".

Se va á publicar una circular relacionada con el retiro obrero obligatorio, y dirigida á los Ayuntamientos de la provincia, algunos de los cuales parece ser que han olvidado las disposiciones del real decreto de 29 de enero de 1921 y las especiales del de 8 de marzo de 1921 referentes al expresado retiro. Estas disposiciones se refieren á la obligación inexcusable que tienen los Ayuntamientos de afiliar á sus obreros y empleados que disfruten de un sueldo inferior á 4.000 pesetas en el régimen del Retiro Obrero obligatorio. En dicha circular se advierte esta obligación y se establecen las consiguientes combinaciones en caso de no cumplirse lo dispuesto.

Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega á los mismos lo efectúen á la mayor brevedad, para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

TEATRO PEREDA La breve temporada cinematográfica que hoy comienza, precediendo á la campaña cómica que han de realizar en día próximo ADURORA REDONDO y VALERIANO LEON, será prolífica en sensacionales acontecimientos de "film". Hoy se proyecta, como inauguración, la soberbia película, en nueve partes, titulada IRENE, finísima comedia de interés supremo, llevada á la pantalla en sus colores naturales (no iluminada caprichosamente), que constituye, además, una verdadera y admirable exposición constante de las más elegantes, originales y audaces modas femeninas. Mañana, miércoles, comenzarán las primorosas proyecciones de la obra gigante de la cinematografía EL GAVILAN DE LOS MARES, según la famosa novela de RAPHAEL SABATINI. Es el modelo más acabado de la emocionante película norteamericana; cada temporada se lleva á la pantalla uno ó dos grandes movimientos cinematográficos, que por su magnificencia, su maravillosa atracción humana y su esplendor espectacular, se levanta como un gigantesco éxito. Esta película es una de ellas. FRANK LLOYD, el famoso director, ha producido tal éxito con EL GAVILAN DE LOS MARES; su grandioso poema de amor, su atracción irresistible para hombres y mujeres; su espléndida presentación, su magnífica interpretación por MILTON SILLS, su manipulación escrupulosa y su enorme coste, le proclaman en el mundo del arte como la obra cumbre de la cinematografía. Galeras... Corsarios... Piratas... Escalvos... Más de 6.000 personas en escena. Su mejor garantía es la marca METRO-GOLDWYN. No obstante su importancia excepcional, se exhibirá á precios económicos, para ponerla al alcance de todas las clases sociales.

Donativos para la construcción de una lápida homenaje á don Vicente Quintana. Suma anterior, 5.490,30 pesetas. Don Alfredo Vega Hazas, 15 pesetas; don Angel Martínez Rodríguez, 50. Total, 5.555,80 pesetas.

REMITIDO Torrelavega, 28 de abril de 1927. Sr. don Juan Antonio de Castro, subdirector de la COMPANIA DE SEGUROS COVADONGA. Santander. Muy señor mío: Me es muy grato comunicarle á usted mi profundo agradecimiento por la facilidad dada por COVADONGA en la peritación y tramitación del siniestro ocurrido en mi fábrica de yesos, cuyas existencias tenía aseguradas en esa Compañía por póliza número 1.053. La generosidad que ha demostrado COVADONGA me complace grandemente, pues al abonarme la cantidad de SEIS MIL CUATROCIENOS VEINTICUATRO PESETAS CON TREINTA Y CINCO CENTIMOS ha demostrado su noble proceder, que me satisface el hacer público. Le autorizo á usted para hacer de esta carta el uso que crea oportuno, y con equidad siempre le saludo y se reitera de usted afmo. s. s. q. e. s. m. MANUEL DIAZ BUSTAMANTE. (Firmado.)

¿CONSTRUCCIÓN? ¿SANEAMIENTO? Pida hoy mismo catálogos y precios á L. DEL BARRIO Y C. SANTANDER

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.412. Estancias causadas por transeuntes, 28. Estancias causadas por recogidos por pedir, 22. Enviados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.412. Estancias causadas por transeuntes, 28. Estancias causadas por recogidos por pedir, 22. Enviados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

R. MAZA MADRAZO Suspende la consulta por unos días. Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 44 á 42, Sanatorio del doctor Madrazo. 42 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.ª Dr. F. CALATAYUD MÉDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR Plazuela del Príncipe, 1, 1.ª Luis Rufz Zorrilla MÉDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 40 á 4 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 18.—Teléfono 86393.

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON FELIX BOLADO EZPELETA que falleció en esta ciudad el día 4 de mayo de 1925 Su viuda doña Gloria Pérez Cano; hijos don Félix y don José Manuel; hija política doña Teresa Madrazo, y demás familia, Le dedican este recuerdo y ruegan á sus amistades asistan á la misa que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, miércoles, día 4, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía), en el altar de la Virgen del Carmen, á las ocho de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Santander, 3 de mayo de 1927.

LA SEÑORA D.ª MARTA DEL RIBERO Y ANDRES (VIUDA DE GIL VELARDE) FALLECIÓ EN CABEZÓN DE LA SAL EL 2 DE MAYO DE 1927 confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica Sus afligidos hijos don Ramiro, doña Norberta, doña Josefa, doña Jovita y don Roberto Gil del Ribero; hermanos doña Jovita, doña Osmunda, doña Palmira y don Isidoro del Ribero y Andrés; hermano político don Román Gil Velarde; primos, primos políticos y demás parientes, Suplican á sus amistades que la encomienden á Dios. El entierro tendrá lugar hoy, martes, á las seis de la tarde, y los funerales el día 10 del actual, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, de Cabezón de la Sal. 3 mayo 1927.

TEATRO PEREDA Breve y exquisita temporada cinematográfica HOY, MARTES, 3 DE MAYO A las siete de la tarde (sección continua hasta las nueve y media de la noche) Proyección de la admirable y extraordinaria superproducción de éxito universal, en NUEVE PARTES (2.500 metros), titulada IRENE Finísima comedia llevada á la pantalla en sus colores naturales (no iluminada caprichosamente) y verdadera y pintoresca exposición continuada de las más elegantes, audaces y originales modas femeninas. Completamente cómico: POLICARPO, RECLUTA Mañana, miércoles, PRIMERA JORNADA del más grandioso "film" de nuestro tiempo EL GAVILAN DE LOS MARES

El retiro obrero obligatorio. Se va á publicar una circular relacionada con el retiro obrero obligatorio, y dirigida á los Ayuntamientos de la provincia, algunos de los cuales parece ser que han olvidado las disposiciones del real decreto de 29 de enero de 1921 y las especiales del de 8 de marzo de 1921 referentes al expresado retiro. Estas disposiciones se refieren á la obligación inexcusable que tienen los Ayuntamientos de afiliar á sus obreros y empleados que disfruten de un sueldo inferior á 4.000 pesetas en el régimen del Retiro Obrero obligatorio. En dicha circular se advierte esta obligación y se establecen las consiguientes combinaciones en caso de no cumplirse lo dispuesto.

Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega á los mismos lo efectúen á la mayor brevedad, para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega á los mismos lo efectúen á la mayor brevedad, para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega á los mismos lo efectúen á la mayor brevedad, para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Habiendo sido anunciado el envío de boletines de suscripción por varios convencios, se ruega á los mismos lo efectúen á la mayor brevedad, para lo cual pueden hacer su entrega en los Bancos de Santander y Mercantil, Monte de Piedad, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Asociación de la Prensa, Casa de América y en el parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Sidra -- Champagne EL GAITERO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrafí Médico de la GOTA DE LECHE Isabel, 11, 6.ª.—Consulta de once á una. Teléfono 3446.

MANUEL S. TRAPAGA Médico especialista en piel y uñas. Consulta de once á una y de cuatro á seis. Juan de Herrera, 2, 1.ª izquierda.

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

ANGEL RUFZ ZORRILLA VAS URINARIAS—SECRETAS—GENERALES Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3636

TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

DOS MUERTOS Y TRES HERIDOS

(Interesante información de nuestro corresponsal en Llanes.)

LA ETERNA MANIA

El desfile de autos que desde distintos sitios de Asturias se dirigían a Santander...

La fondas y bares de Llanes se vieron concurridísimos. Los forasteros en animados grupos...

Mas entre estas expansiones efusivas, nosotros, pesimistas, empezamos a pronosticar una nota trágica...

Y el dolor se hizo cargo de su papel en la fiesta.

ANTECEDENTES

En la madrugada del domingo salió de Gijón el auto marca "Mathis" número 3284...

Sin novedad llegaron hasta nuestra villa, minutos antes de las ocho de la mañana...

EL SUCESO

Poseídos, como tantos otros, por el vértigo de la velocidad, lanzaron el coche a todo tren...

Y aquí entramos en el terreno de las conjeturas. Dicen unos que el auto alcanzado, matrícula M-15.767...

El caso es que el auto conducido por don Rafael Meana perdió la dirección y saltando por un montón de grava...

Rápidamente se acudió en auxilio de las víctimas del accidente por los ocupantes del otro vehículo...

Es digno de ellas el muy culto y celoso director del hospital, doctor Saro, que trabajó donadamente para arrancar a la muerte unas víctimas...

Con toda diligencia, e interviniendo también en la operación algunos vecinos de San Roque del Acebal...

Al efectuar esta operación, comprobaron que don Ramón Martínez Alonso era cadáver...

EN EL HOSPITAL MUNICIPAL

Rápidamente nos trasladamos al Hospital municipal, donde ya habían sido conducidos los heridos.

Poco después llegó el médico-director del citado establecimiento benéfico, don Juan Antonio Saro...

El doctor Saro, con su reconocida competencia, y eficazmente ayudado por las religiosas del Buen Consejo...

El desgraciado señor falleció en las últimas horas de la tarde.

LAS AUTORIDADES, EN EL LUGAR DEL SUCESO

Los primeros representantes de la Justicia que se personaron en el sitio donde ocurrió la desgracia...

El cadáver fue inmediatamente identificado, siendo, como ya mencionamos antes, el de don Ramón Martínez Alonso...

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, que fue trasladado al depósito del cementerio de San Roque...

CONOCEN EL SUCESO ALGUNOS FAMILIARES

Entre los numerosos coches de Gijón que cruzaban por nuestra villa, se divulgó rápidamente la noticia del trágico suceso.

En uno viajaban unos familiares de los heridos, entre ellos don José Meana González, hermano del desgraciado conductor...

También el alcalde de Gijón, don Emilio Tuya, se enteró, al paso por esta villa, del desgraciado accidente...

Ambas autoridades se dirigieron al gobernador civil de la provincia en demanda de que autorizará el traslado a Gijón de los restos mortales de las víctimas...

Este fue efectuado por un coche de la Corporación sanitaria gijonesa "Paz y Caridad", que se hizo cargo de los cadáveres en la noche del domingo.

Los hermanos don Rafael y don José Meana fueron igualmente conducidos a Gijón en un coche particular.

El otro herido, don José Manuel Fernández, se negó a ser conducido a la villa de Jovellanos...

ALABANZAS

Las merecen, y muy sinceras, nuestras autoridades, que desde la Guardia civil, a las órdenes del capitán don Isaac Gabaldón...

Es digno de ellas el muy culto y celoso director del hospital, doctor Saro, que trabajó donadamente para arrancar a la muerte unas víctimas...

Para todos ellos, que elevan el buen nombre de nuestra villa, tenemos una alabanza cordial.

CENSURAS

ó, mejor dicho, reincidencias en recomendar lo que tantas veces se ha dicho y que siempre cae en el vacío.

No podemos comprender lo que se consigue volando por las carreteras, causando atropellos ó siendo víctimas de ellos.

¡Paz a los muertos! Que el desgraciado accidente que nos ocupa sirva para amorrar las locuras del vértigo de las velocidades...

NUESTRO DOLOR

Llanes, la villa entera, tremó de angustia al conocerse el luctuoso hecho. Lazos de amor irrompibles nos unen con Gijón, el pueblo hermano...

El testimonio de la condolencia colectiva de Llanes sirva a estos señores, que convivieron con nosotros en horas de amargo llanto...

Llanes, la pequeña, pero caritativa villa asturiana, ha llorado con ellos cristianamente, fraternalmente, humanamente...

OTROS ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

El coche de don Aquilino Nachón, de Arriendas, en el inmediato pueblo de Pendueles, dirigiéndose también al partido de futbol...

Los ocupantes, afortunadamente, salieron ilesos. Y, por último, mal día fué para los conductores de autos el pasado domingo...

En Villaviciosa.

En las primeras horas de la mañana del domingo, un auto de la matrícula de Oviedo, ocupado por cinco personas que se dirigían a Santander...

Inmediatamente se les prestó el auxilio urgente que el caso requería, siendo conducidos al hospital municipal de esta villa...

De ellas fueron asistidos: don Valentín Benavente, don Julio Sánchez, don Luis y don Higinio Fernández...

MAYA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y rayos X para radioterapia profunda.

DE SOCIEDAD

Con el propósito de pasar una temporada en La Cavada, su pueblo natal, ha regresado a bordo del "Cristóbal Colón", procedente de Güines...

De la Habana, también a bordo del magnífico trasatlántico español, ha regresado, acompañada de sus hijos, la respetable y bondadosa señora viuda de Zaratain...

En la iglesia parroquial de Limpias se verificó ayer la unión de la bellísima y distinguida señorita María Antonia Galán Bustamante...

Bendijo la sagrada unión el profesor del Seminario de Corbán don José Ramón de la Vega Hazas. Fueron padrinos la respetable señora doña Ignacia Bustamante de Galán...

Llevó las arras la preciosa niña Blanquita Campos Rife, y firmaron como testigos don Emilio Corpas, don Pedro Portilla Raba...

Al acto religioso y a los que siguieron a la ceremonia asistieron: doña Matilde Corpas, viuda de Bustamante, y señoras de Ruiz Zorrilla...

Los jóvenes esposos, a los que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado, salieron a realizar el acostumbrado viaje de novios.

En la iglesia de Santa Lucía se celebró ayer el matrimonial enlace de la bella señorita María de las Nieves de la Vega y Lastra...

Bendijo la sagrada unión don Sixto Córdoba. Fueron padrinos don Ignacio Lastra Serna y doña Manuela Lastra, viuda de Vega.

Los novios salieron a realizar el acostumbrado viaje, terminado el cual fijarán su residencia en Santander.

Desde nuestra ciudad han sido dirigidos telegramas al excelentísimo señor ministro de la Gobernación...

Terminada la ceremonia religiosa, el comandante mayor y el capellán tomaron el juramento a los reclutas, que luego desfilaron por debajo de la bandera.

LA JURA DE LA BANDERA POR LOS NUEVOS RECLUTAS. Con la solemnidad acostumbrada se verificó en la mañana del pasado domingo...



DEL ENCUENTRO REAL UNIÓN, DE TRUN-SPORTING, DE GIRON.—El equipo francés, que el pasado domingo, en los Campos de Sport, venció a los asturianos...

Ateneo de Santander

El próximo jueves, día 5, actuará en el Ateneo la artista portuguesa Beatriz Baptista. Su brillante historial artístico, desde el primer premio de canto que alcanzó ella sola...

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

Círculo Mercantil. LAS TARIFAS ECONOMICAS. Reunida el sábado último la Cámara de Comercio de Bilbao...

LA JURA DE LA BANDERA POR LOS NUEVOS RECLUTAS. Con la solemnidad acostumbrada se verificó en la mañana del pasado domingo...

MÁQUINAS DE ESCRIBIR. Remington 5, Remington portable y Yost, y usadas de todas marcas, al contado y a plazos.

LA OFICINA MODERNA. Martillo (esquina a Daoiz y Velarde), Tel. 3179.

NOTAS LOCALES

EL DIA. Los obreros celebraron el pasado domingo su fiesta, la fiesta del Primero de Mayo. Y no se trabajó. Esta afirmación de que se guardó culto a la costumbre de no trabajar ese día...

DE INTERES PARA LAS MUTUALIDADES OBRERAS. Se han destinado 35.000 pesetas para subvencionar a las Mutualidades obreras...

En este acto, al que asistieron las autoridades y representantes de todos los Cuerpos de la guarnición...

LA JURA DE LA BANDERA POR LOS NUEVOS RECLUTAS. Con la solemnidad acostumbrada se verificó en la mañana del pasado domingo...

El gobernador civil ha publicado la siguiente circular: "Siendo frecuentes las consultas que a este Gobierno se elevan en orden a la hora de cierre de los establecimientos de la provincia donde se expenden vinos, licores y otros artículos...

En los Talleres Colongues se necesita un medio oficial moldeador. BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARBTS ABOGADO. AMOS DE ESCALANTE, 12. 1.º. Consulta diaria de nueve a doce.

Advertisement for Mitigal, Bayer. '¡Ya no me pica!' El picor continuo, unas veces en un sitio, otras en otro, es una sensación extraordinariamente desagradable. Un frasco de Mitigal, Bayer basta para hacer desaparecer todo picor.

El príncipe de Gales y el príncipe Jorge salieron para Granada. Los Reyes, el presidente y los ministros asistieron el domingo a la inauguración del Congreso de Ciencias, en Cádiz. Los ministros han salido para Madrid.

Impresiones del día. (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) Madrid.—Ayer, un magnífico día festivo de esparcimiento, aprovechando las clases obreras para celebrar su acostumbrada jira del Primero de Mayo.

MINISTROS QUE REGRESAN Madrid.—Han regresado a esta corte, procedentes de Sevilla, los ministros de la Gobernación y Hacienda. Fueron recibidos en la estación por el personal de ambos Ministerios y las autoridades.

ma constitucional y dispuesta la Censura, siguiendo instrucciones que con carácter general recibe constantemente para cuanto signifique razonada discusión de cuestiones análogas a estos temas, su tolerancia en este asunto, tolerancia obligada además en este caso por equidad, pues se ha permitido iniciar una polémica y hasta excitar a ella a toda la Prensa, buena parte de ésta, ante el temor de posibles intervenciones de la censura, solicita previamente el levantamiento de ésta o la determinación de normas y reglas fijas, la publicación de artículos anteriores y lo que en diversos diarios se autoriza evidencia el criterio aludido y nos releva de repetir una vez más los límites que por respeto al Poder público y a los altos intereses que defiende y hasta por la misma congruencia de los temas que se debaten no deben franquearse.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en la Tizera de Oro, NOVEDADES EN PAÑERÍA, NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS. BANQUETE AL SEÑOR HARMOND Madrid.—Hoy ha sido obsequiado con un banquete el presidente de la Liga Internacional de Aviación, señor Harmond.

ACCIDENTE DE AVIACION Sevilla.—Ayer, a las cuatro de la tarde, se elevó de la base de Tablada el hidro que condujo al general Sanjurjo a esta ciudad y en el que hoy se debía trasladar a la capital del Protectorado. El aparato tomó la dirección de Palma del Río. Entre las personas que iban en el hidro figuraban el capitán Ruiz y el sargento Sierra.

LA ESTANCIA DE LOS REYES Y EL GOBIERNO EN ANDALUCIA llamar, el comandante general del departamento, Sánchez Quesada, y otras autoridades, así como los presidentes de las distintas secciones. El Monarca saludó al público y declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al vizconde de Eza.

EL BANQUETE Cádiz.—Desde el Gran Teatro se dirigieron las reales personas, ministros y autoridades al Ayuntamiento, frente a cuyo edificio se había congregado inmenso gentío, que ovacionó nuevamente a los Reyes y príncipes.

LA BOTADURA DEL "MAGALLANES" Cádiz.—Terminado el banquete, se dirigieron al astillero de Echevarrieta, donde fueron recibidos por don Horacio Echevarrieta y alto personal del astillero.

ANIS UDALLA COÑAC LLEGADA A SEVILLA Sevilla.—A las ocho y cinco regresaron a Sevilla, procedentes de Cádiz, los Reyes y los príncipes con su séquito.

El general Sanjurjo ha llegado a Tetuán, procedente de Sevilla. Las columnas de Mola y Pozas continúan brillantemente el avance.

UN TELEGRAMA DEL OBISPO DE GALLIPOLIS Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha recibido un telegrama del obispo de Gallipolis, diciendo que acaba de visitar la hermosa vega de Axdir, quedando encantado de la brillante labor realizada por el ejército.

DE FUTBOL Los partidos de desempate. Madrid.—En el Stadium se ha celebrado el encuentro Arenas-Olita, con una entrada imponente.

Vino PINEDO Svya y cura la gripe, activando su convalecencia. De venta en farmacias y droguerías. BATALLA DE FLORES Jerez.—Esta tarde se ha celebrado una batalla de flores, asistiendo a la fiesta centenares de autos y carruajes adornados.

MINISTROS A MADRID Sevilla.—Esta tarde ha marchado en auto a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia. Permanecerá allí hasta que pase el expreso, en el que continuará el viaje a Madrid.

UNA FIESTA BENEFICA Sevilla.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada fiesta andaluza en Tablada a beneficio de la Cruz Roja. El campo se vio concurridísimo.

DE BARCELONA UN HECHO CURIOSO Barcelona.—Una agraciada joven recibió una oferta de José Torres para que actuara como estrella en una revista de que se decía autor.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

El general Sanjurjo ha llegado a Tetuán, procedente de Sevilla. Las columnas de Mola y Pozas continúan brillantemente el avance.

UN TELEGRAMA DEL OBISPO DE GALLIPOLIS Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha recibido un telegrama del obispo de Gallipolis, diciendo que acaba de visitar la hermosa vega de Axdir, quedando encantado de la brillante labor realizada por el ejército.

DE FUTBOL Los partidos de desempate. Madrid.—En el Stadium se ha celebrado el encuentro Arenas-Olita, con una entrada imponente.

Vino PINEDO Svya y cura la gripe, activando su convalecencia. De venta en farmacias y droguerías. BATALLA DE FLORES Jerez.—Esta tarde se ha celebrado una batalla de flores, asistiendo a la fiesta centenares de autos y carruajes adornados.

MINISTROS A MADRID Sevilla.—Esta tarde ha marchado en auto a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia. Permanecerá allí hasta que pase el expreso, en el que continuará el viaje a Madrid.

UNA FIESTA BENEFICA Sevilla.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada fiesta andaluza en Tablada a beneficio de la Cruz Roja. El campo se vio concurridísimo.

DE BARCELONA UN HECHO CURIOSO Barcelona.—Una agraciada joven recibió una oferta de José Torres para que actuara como estrella en una revista de que se decía autor.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

El general Sanjurjo ha llegado a Tetuán, procedente de Sevilla. Las columnas de Mola y Pozas continúan brillantemente el avance.

UN TELEGRAMA DEL OBISPO DE GALLIPOLIS Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha recibido un telegrama del obispo de Gallipolis, diciendo que acaba de visitar la hermosa vega de Axdir, quedando encantado de la brillante labor realizada por el ejército.

DE FUTBOL Los partidos de desempate. Madrid.—En el Stadium se ha celebrado el encuentro Arenas-Olita, con una entrada imponente.

Vino PINEDO Svya y cura la gripe, activando su convalecencia. De venta en farmacias y droguerías. BATALLA DE FLORES Jerez.—Esta tarde se ha celebrado una batalla de flores, asistiendo a la fiesta centenares de autos y carruajes adornados.

MINISTROS A MADRID Sevilla.—Esta tarde ha marchado en auto a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia. Permanecerá allí hasta que pase el expreso, en el que continuará el viaje a Madrid.

UNA FIESTA BENEFICA Sevilla.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada fiesta andaluza en Tablada a beneficio de la Cruz Roja. El campo se vio concurridísimo.

DE BARCELONA UN HECHO CURIOSO Barcelona.—Una agraciada joven recibió una oferta de José Torres para que actuara como estrella en una revista de que se decía autor.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

EL PARTIDO BARCELONA-BETIS Madrid.—En el campo de Chamartín de la Rosa se ha jugado el partido de campeonato entre el Barcelona y el Betis, de Sevilla.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Bas, 5, 2.º; teléfono 5367.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

**CELEBRANDO EL PRIMERO DE MAYO**

Para conmemorar la Fiesta del Trabajo se celebraron en esta ciudad diferentes actos solemnes.

Entre ellos, consignamos un mitin dado en el Centro Obrero, tomando parte en él el inteligente obrero Antonio Pérez, quien, con gran soltura oratoria, demostró la importancia de la asociación obrera, ensalzando el trabajo de los menores y la vulneración de la jornada de ocho horas.

El local del Centro Obrero se vio abarrotado de asociados, los cuales aplaudieron frenéticamente las elocuentes frases del compañero Antonio Pérez.

Después de este feliz discurso se elevaron las conclusiones al Ayuntamiento de Torrelavega, para que sean respetadas las leyes del trabajo.

El acto resultó lucidísimo, siendo felicitado el elocuente orador y los que componen la Junta directiva del Centro Obrero.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra en el coto de Doñana, donde se celebrará la aristocrática cacería regia, con asistencia del príncipe de Gales, el afamado doctor en Medicina don Francisco Sáiz, quien fué altamente invitado por el duque de Tarifa para asistir a dicha cacería.

Mucho celebramos que tan afamado doctor y conocido veraneante de Villapresente haya sido objeto de tan alta distinción.

Para Bilbao ha salido doña Catalina Sobrado, joven y bella esposa de nuestro estimado amigo don Luis Zabala.

**DR. RAMON PALACIO**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de diez a una: Mártires, 3, 2.  
TORRELAVEGA

### TELEGRAMA DE PESAME

Con motivo del desgraciado accidente ocurrido al teniente de alcalde de Torrelavega y presidente de La Gimnástica, don Ramón Peña, se han recibido diferentes telegramas de pésame.

Destacan entre ellos uno de nuestro compañero en la Prensa don Luis Soler (Sollerius), que dice:

"Profundamente apenado irreparable desgracia, manifiesto mi más sentido pésame—Soler."

También anotamos otros despachos telegráficos del Colegio de Arbitros y de la Directiva del Real Racing.

En nombre de la familia de tan infatigable caballero, damos las más expresivas gracias a tan cumplidos ocumplimentantes, prueba una vez vez más de sus nobles sentimientos.

### NOTA DEL ASILO

El Asilo de Torrelavega adquirió días pasados una hermosa novilla del prestigioso ganadero don Joaquín Gutiérrez. Esta novilla, parida, servirá para abastecer de leche a los numerosos asilados del caritativo centro de esta ciudad.

EL CORRESPONSAL

**TRINCHERAS INGLESAS**  
Inmenso surtido.—Nuevos colores.  
La más surtida en confecciones de lujo para SEÑORA Y CABALLERO

**CASA HERAS.—Sastrería**  
Santa Clara, 1.—Tel. 3252.—Santander.  
(Al lado de la Audiencia).

## Reinosa

**LA FIESTA DEL TRABAJO**

El Primero de Mayo fué celebrado con gran animación por todos los obreros de la villa, haciendo acto de presencia en el domicilio social, situado en la calle del Desengaño, un crecido número, que llenaba por completo el espacioso local donde tuvieron lugar los actos que pasamos a reseñar.

A las once de la mañana, precedido de algunos coheteros, se celebró el mitin, presidido por el compañero Ovidio del Tío, haciendo uso de la palabra los oradores Angel Ruiz, de Reinosa; Bruno Alonso, de Santander, y Antonio Meriá, de Madrid, a quienes se les tributaron cariñosas ovaciones.

El señor Alonso y su compañero de Madrid, señor Meriá, hablaron, además del tema propio de la festividad del día, de la cuestión de los Comités paritarios, extendiéndose en la explicación de lo que representa para la clase trabajadora esta clase de asociación, y demostrando la necesidad de una estrecha unión para ir a ella.

Al terminar el mitin, se procedió, como en años anteriores, a examinar los trabajos de dibujo realizados por los alumnos hijos de los señores socios del Centro Obrero, algunos de los cuales llamaban la atención por el progreso alcanzado desde el año pasado.

Tras de algún cambio de impresiones, por el tribunal calificador se leyó el acuerdo que unánimemente tomaba éste, de cuya lectura se dió cuenta a todos los jóvenes presentes.

Premio extraordinario por aplicación y conducta, Manuel García; primer premio, Sirio García; segundo, Alberto Hermosa; tercero, Alfredo Vallina; cuarto, Angel Díez; quinto, Fernando Frades; sexto, Victoriano Silicio; séptimo, Manuel Solá; octavo, Miguel Puente.

Fueron también otorgados otros premios, consistentes en libros, plumas estilográficas y objetos de dibujo, siendo favorecidos con tal distinción Daniel Verros, Manu Maestró, Sebastián Morán Eloy Flores, Jesús Bercedo, José Francés, Juan Sota, Inocencio Garróqui, Francisco López, Aquilino Tarrago, Arturo Montes, Néstor Díez, Policarpo del Barrio y Crisanto Martínez.

El presidente del Centro pronuncia

unas breves palabras para alentar a la juventud a que continúe por el camino emprendido, y da por terminado el acto entre formidables aplausos.

### EL ROBO EN LA PLAZA DEL MERCADO

En la noche del sábado al domingo se cometió un robo en la plaza del mercado, que pudieramos titular de pequeña ratería, si se tiene en cuenta la importancia de lo sustraído, y de seriedad si nos atenemos al hecho de que para realizarle tuvieron que entrar por el montante de una puerta, a una altura de cuatro metros, verificando la hazaña aprovechando la noche.

Pocos puestos debieron de pasar sin la requisita de los rateros, a juzgar por lo que manifiestan sus dueños; pero como no se guarda dinero, sólo pudieron llevarse algunas pequeñas cantidades dispuestas por los vendedores para facilitar el cambio. Entre éstas figuran: la señora viuda de Arias, la que tan sólo echó en falta unas seis pesetas; don Alvaro Ruiz Sáiz, que también notó la limpieza del cajón de su puesto de carnes, y don José Luelo, a quien los caños le hicieron la correspondiente desinfección del cajón en que guardaba alguna cantidad de cobre y moneditas de plata de cincuenta céntimos.

El aviso para todos es de buena enseñanza, y con él, en lo sucesivo, deben recoger, al cerrarse la plaza, diariamente, todo el dinero que tengan, y de esta forma, si se repite el hecho, los ladrones perderán el tiempo que han aprovechado en esta ocasión.

### DE FUTBOL

Entre unos cuantos jugadores, socios del Reinos F. C., y el equipo del Arja F. C., se celebró el domingo un encuentro amistoso, del que resultaron vencedores los caseros por cuatro tantos, contra cero de sus rivales.

El partido fué poco vistoso, si bien se distinguieron los jugadores locales Herrero, Angelito Vázquez, Valle y Bleha.

De los arjenses se destacaron el portero y uno de los defensas.

### SUSTO MORROGOTUDO

En el Bar Mundial, cuando más ocurrido estaba, en la tarde del domingo, se produjo un susto mayúsculo, apurándose los parroquianos a ganar la puerta ante el peligro de morir vestidos dentro del establecimiento.

El escape del gas de una bala de ácido carbónico fué el motivo del miedo a una rápida explosión, y hasta los más valientes dejaron al amo y al Cabuérnico solos en el establecimiento, esperando, aterrados, en la calle, a verlos salir volando en forma de cigüeñas, lo que no sucedió gracias a la pericia de Manolo, que supo dar salida al gas del tubo con gran "serenidad y sangre fría".

Pasado el miedo, volvieron los clientes a satisfacer las cantidades que adeudaban por el consumo hecho, de lo que no hubiera habido necesidad si el Cabuérnico hubiera perdido la memoria con el susto recibido. ¡Pero, qué! le había quedado más despejada que de costumbre y cobró de todo el mundo!

EL CORRESPONSAL

**ALFREDO G. LAGO**  
ABOGADO  
PLAZA VIEJA, 4.—De diez a una y de cuatro a siete.

**Casas magníficas**  
para colchones, a 10,50 ptas.  
MARTIN LAPEZ, Atarazanas, 8.

**POLO** — MÉDICO —  
ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y oídos  
**SANTOÑA**

**HOMBRES**  
Si queréis preservaros de enfermedades secretas, usad "Pasta Cupido".  
Venta, farmacias.

**Aguas de Marmolejo**  
1 DE ABRIL AL 30 DE JUNIO  
Tres manantiales alcalinos para enfermos del hígado, estómago, riñones, diabetes, artrismo, cloroanemia, etc.

**HOTEL DEL BALNEARIO**  
Único oficial de primer orden. Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro horas de Sevilla.  
Pedidos: Balneario de Marmolejo (Jaén).

**BANCO DE SANTANDER**  
FUNDADO EN 1857.  
y Caja de Ahorro establecida en 1874.  
Capital ..... Ptas. 10.000.000  
Deposición ..... 2.500.000  
Reservas ..... 5.450.000

**EFURSIALES**  
Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanes, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

**FIJAL: BANCO DE TORRELAVEGA**  
Torrelavega  
con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

**CAJA DE AHORROS.**—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y de diciembre de cada año.

**DEPOSITOS DE VALORES,** sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

## PARA COMUNIÓN

tenemos un inmenso surtido de recordatorios, rosarios, rosarios, medallas, placas, devocionarios, benditas, etc.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. — Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

## Aiceda

### INAUGURACION DE ESCUELAS. HOMENAJE A UN MAESTRO

Atentamente invitados, hemos asistido a la inauguración de los nuevos locales escolares de este pueblo ha donado el señor marqués de Mercadal.

La asistencia a estos actos es siempre motivo de gran satisfacción para los que tenemos el pleno convencimiento de que la prosperidad de una nación depende del número de sus escuelas.

"Eduquemos al pueblo y estaremos salvados", decía un gran patriota.

En España, desgraciadamente, no hemos adelantado mucho en el problema cultural.

Nuestros políticos han reconocido siempre que el engrandecimiento de España está en la escuela; se ha escrito y hablado mucho de combatir el analfabetismo; se ha dicho que la instrucción forma nuestras alas; se dice que cada escuela que se abre es una cárcel que se cierra; estamos todos de acuerdo con el gran Costa; se hicieron siempre halagadoras promesas a los que en pos de un ideal formaron Comisiones que llegaron hasta los Poderes públicos en súplica de mejoras en la enseñanza primaria, y a pesar de todas estas cosas nadie ha tenido el valor de acometer con entereza y energía el vital problema de la cultura patria.

Los Gobiernos y autoridades respectivas no atendieron como era de razón a las necesidades de la instrucción pública, regateando con tacañería inaudita los medios necesarios a realizarla con provechosos resultados.

Y es que acaso haya mucho de cierto en lo que ha dicho un culto escritor: "¿Cómo pensáis que aquellos que vivían a costa de la ignorancia quisieran exterminarla?"

El Estado, en estos últimos tiempos, ha hecho mucho en pro de la cultura general. Ha creado muchas escuelas, ha dignificado los sueldos de los maestros, ha editado varias obras, que profusamente han sido repartidas por la nación; ha protegido cariñosamente a las ciencias y a las artes...; pero aun queda mucho que hacer; aún son necesarios varios miles de escuelas; aun quedan miles de maestros con sueldos irrisorios; aun el termómetro del analfabetismo señala nuestra inferioridad con relación a las demás naciones.

Por lo que a esta provincia se refiere, la labor cultural llevada a cabo por los señores inspectores y delegados gubernativos no ha podido ser de más halaguetos resultados. Se han inaugurado en estos últimos años más escuelas en esta provincia que en varias decadas anteriores.

Ese es el camino. Escuelas y maestros. Colaboración de maestros, autoridades y padres de familia, que la acción de la casa se deje sentir con caridad y amor en la escuela y los resultados de ésta obrarán con eficacia en el hogar, habrá reciprocidad en la educación y resultará de ella el bienestar de la sociedad y de la patria.

El acto.

A las tres y media el cura párroco, don Juan Palencia, en presencia de las autoridades y de numeroso público, procedió a la bendición de los nuevos locales, artísticamente adornados previamente para la celebración del acto tan ansiado por el pueblo.

Terminada la ceremonia religiosa, las autoridades, los invitados y el numeroso público se reunieron en la nueva escuela de niños, adornada con exquisito gusto bajo la dirección de la culta profesora de este pueblo doña Isabel Baranda.

Asistieron a este acto el inspector de Primera Enseñanza don Antonio Angulo Gómez; el jefe de la Sección Administrativa, don José Cano y López, y el "veterano" maestro santederino don Leoncio Suárez, quienes ocuparon la presidencia, en unión de las autoridades.

Presidió el acto el alcalde-presidente, don Luis Palazuelos, sentándose a su lado, además de los señores citados, los siguientes: don Agustín Quintanal, secretario del Ayuntamiento; don Angel Gutiérrez, presidente de la Junta vecinal de Aiceda; don Enrique G. de los Ríos, notario y "alma mater" de todos estos actos en esta región; don Juan Palencia, cura párroco; don Francisco Eguía, don Daniel Acuña, don Daniel Diego, don Julián Fernández, por la Comisión organizadora del homenaje a don Emeterio; don Leonardo Mesones, don Antonio Diego, don Angel Valles, comandante del puesto de la Guardia civil; las señoras maestras nacionales doña Isabel Baranda, de Aiceda; doña Tadea N., de San Vicente; doña Josefa Díaz, de Soto, y doña Victoria Villahoz, de San Martín, y los señores maestros don Emeterio Villahoz, de Aiceda; don Isabelino Cea, de Villafuete; don Leopoldo Pérez, de Borlaña; don Félix Manteón, de Breaña; don José Estévez, de Sel del Tojo; don José Izquierdo, de Entrambasestas, y don Manuel H. Peña, de Sel de la Carrera.

Dió principio el acto entonando los niños de las escuelas bonitas canciones alusivas.

Seguidamente el presidente, don Luis Palazuelos, dió lectura de unas cuartillas muy bien hechas, en las que aplaude al Gobierno actual por la obra de cultura que viene realizando; hace historia de los actos de esta índole llevados a cabo en poco tiempo; manifiesta la satisfacción que estas cosas le producen; tiene un cariñoso recuerdo para el señor marqués de Mercadal, donante de los edificios, y termina ro-

gando a los padres colaboren con los maestros en la obra de la enseñanza.

El señor Palazuelos es calurosamente aplaudido.

Acto seguido, el niño Manuel Torres, con gran desenvoltura y acierto, recitó una hermosa poesía titulada "La instrucción", cosechando muchos aplausos.

Hace uso de la palabra el culto maestro de Sel del Tojo, don José Estévez, quien establece un parangón entre la escuela y el hogar.

El hogar forma al hombre; la escuela le perfecciona, le instruye y le pone en condiciones de cumplir su destino. ¿Quién se atreverá a desmentir que el hogar y la escuela deben ser una comunidad edificada y regida por las mismas reglas, que han de marchar al unísono?

El señor Estévez hace un llamamiento a los padres de familia para que faciliten la penosa labor del maestro.

Padres y maestros tienen sacralísimas misiones que cumplir, santos deberes que llenar; para que unos y otros queden satisfechos, han de colaborar siempre en su propio engrandecimiento; solicite el maestro el apoyo y la confianza de las familias; procuren éstas la anuencia y consejos del maestro, y tendremos felicísimos resultados.

Pronuncia el orador bellísimos párrafos ensalzando la importancia del acto que se celebra; dice lo que es y lo que significa la escuela, y termina su elocuente discurso aplaudiendo la generosidad del donante de los edificios, señor marqués de Mercadal.

Don José Estévez es larga y calurosamente aplaudido.

La niña Paquita López recitó con mucha gracia la poesía "La escuela", siendo aplaudidísima.

Seguidamente, don Juan Palencia, cura párroco, pronuncia un brillante discurso, en el que pone de manifiesto la trascendental importancia de la escuela cristiana, sin la cual no es posible llegar a un perfecto grado educativo, y poniendo de relieve la importancia de que el maestro y el sacerdote caminen estrechamente unidos por el áspero camino de la misión que les está encomendada, prestándose mutuo apoyo, ya que juntos van apurando el cáliz de la amargura.

Grandes aplausos coronan el trabajo del orador, y... hace uso de la palabra don Enrique García de los Ríos.

Había grandes deseos de oír nuevamente la palabra cálida y sincérrima del señor García de los Ríos, "el padre de los maestros", el entusiasta defensor de la enseñanza, el primero en todos cuantos actos tienen relación con la escuela, el niño ó el maestro.

Los maestros de este valle tienen en don Enrique un invencible paladín, y estimamos que aquellos están en deuda con este señor, y que deben exteriorizarle de alguna manera su agradecimiento. Nosotros nos concretamos a lanzar la idea; los maestros tienen la palabra.

Había, como decimos antes, grandes deseos de oír al señor García de los Ríos, y a fe que don Enrique no defraudó nunca las ilusiones del auditorio.

Al ponerse en pie el notario, es saludado con una salva de aplausos, que dan motivo a don Enrique para componer un bellísimo párrafo, recogiendo los aplausos y depositándolos a los pies del cultísimo maestro don Emeterio Villahoz.

Sigue el orador describiendo los mé-

ritos que el señor Villahoz ha conquistado.

Dice que habiéndose nombrado una Comisión para que organizara un homenaje a tan benemérito maestro, Comisión de la que él tiene la honra de ser presidente, había aplazado el homenaje hasta el día de la inauguración de las nuevas escuelas, con el fin de que revistiera mayor solemnidad.

Cábele al orador la inmensa satisfacción de que todo el pueblo ha contribuido, con arreglo a sus fuerzas, a la adquisición de un magnífico regalo para don Emeterio; regalo que el señor García de los Ríos pone en manos del alcalde, para que éste lo entregue al interesado.

Don Enrique G. de los Ríos fué aplaudidísimo.

El jefe de la Sección Administrativa, don José Cano, de una manera elocuente, hace mención de la brillante hoja de servicios del señor Villahoz, de quien dice que en los treinta y tantos años que lleva de maestro no ha solicitado un solo permiso, una sola licencia, contando, en cambio, con varios votos de gracias de los pueblos donde ha prestado sus servicios.

El señor Cano, tan amante de los maestros, dice que siente una gran satisfacción en dar un cariñoso abrazo a tan excelente maestro, a tan dignísimo compañero.

Don Emeterio Villahoz y don José Cano permanecen unos momentos estrechamente unidos, constituyendo el acto unos instantes de profunda emoción en la concurrencia, que prorrumpe en atronadores aplausos.

En sencillas frases dió el señor Villahoz, profundamente emocionado, las más expresivas gracias por las atenciones de que era objeto por parte de las autoridades, compañeros y vecindario en general.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con paquetes de dulces, dándose por terminado el acto de homenaje a don Emeterio Villahoz, y de inauguración de los locales-escuelas que el señor marqués de Mercadal ha donado al pueblo de Aiceda.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido banquete, servido en el hotel Hoyuela, de don Jacinto Macho, con el esmero a que nos tiene acostumbrados tan acreditado establecimiento.

### EL CORRESPONSAL

El comercio EL PARAISO, de Aiceda, es el mejor surtido y el más económico. Garantizamos peso y calidad.

**ROYALTY**  
GRAN HOTEL.—CASA.—RESTAURANTE DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Máquinas variadas.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Lenguas de ternera Parmentier.

## A LOS COMPRADORES DE AUTOMOVILES

La Agencia RENAULT solicita a cuantas personas deseen adquirir automóviles, camionetas ó camiones, visiten esta exposición y consulten los nuevos precios que rigen desde hoy.

**AGENCIA RENAULT - CASA BETANZOS**  
Calderón, 17. SANTANDER

**SEÑORA!** Pida usted medias GARMEN LA MEJOR EN HILO  
Fabricación exclusiva para ALMACENES SAN JOSE COMPAÑIA. 7

**ICICLISTAS!** Bicicletas francesas, marca OJOS, modelo T. de F., en color marado con filetes, dos pilones, dos frenos y manecillas en las ruedas, con llantas acero medio-quechadas y guardabarros. A 195 PESETAS  
CASA RUIZ.-Aros de Dóriga, 5.-Teléfono 8888.

**El Depurativo Richelet**  
Cura todos los accidentes artríticos

**Dolores, Reumatismos, Males de Costado, Gota, Mal de Piedra, Ciática, Lumbago, Enfisema, Congestiones Arterio-esclerosis, Neurastenia.**

Todas estas terribles enfermedades que le llevan a V. a una muerte rápida pueden ser seguramente prevenidas con el DEPURATIVO RICHELET pues este purifica la masa sanguínea, la desembaraza de todos los venenos que la obstruyen llevando a cada órgano los principios curativos y devolviendo la energía vital a todo el organismo. Sobre su acción a la vez poderosa y dulce los dolores reumáticos y los ataques gotosos desaparecen, la arenilla renal es expulsada por las orinas, las arterias recobran su juventud y la respiración viene a ser ya más fácil, desapareciendo el ahogo, el enfermo está libre de su lumbago o de su ciática, y el mismo neurasténico cuyo cerebro está desintoxicado, cesa de quejarse y de sufrir. El DEPURATIVO RICHELET cura rápida y radicalmente el artrismo.

Los anémicos, los soriosos, los eritmatosos, forunculosis, sicciosis, exzematosis y los beripéticos tratados con el DEPURATIVO RICHELET, ven sus insupportables lesiones que son inmediatamente calmadas, sus granos, costras, papulasy postillas se borran dejando la piel limpia y sana, los accidentes sífilíticos yotrocóricos de la sangre ceden rápidamente a este poderoso remedio que cicatriza las llagasy las úlceras más antiguas sin dejar la menor señal.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio de L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belfort, Esayonne (France).



# ANTE ENORME CONCURRENCIA, EL REAL UNION VENCE AL REAL SPORTING, POR TRES TANTOS A UNO

## La Unión Santoñesa obtiene una victoria sobre el Castro F. B. C.

**EL FUTBOL, IDEAL DE CULTURA Y VENERO DE RIQUEZA**  
Vamos triunfando. Por cada detractor del deporte se inscriben en esta legión de juveniles cincuenta nombres prestigiosos. Incluso los que primero, injustamente, nos desdaban, ahora reaccionan, y con una clara realidad, con una exacta visión del problema, se vienen con nosotros, que vamos orgullosos de marchar en tan grata compañía.

Por temperamento, por tradición, por herencia, somos los montañeses desconfiados y reacios. Toda idea nueva, todo signo de progreso, todo ataque al rutinarismo nos sobresa y nos parece absurdo, exagerado e inadaptable. Y ese temor es el que nos hace, en ocasiones, escondernos en la mediocridad del ambiente en que vivimos.

¿Cuántos sacrificios se han hecho por el triunfo del deporte? ¿Cuántos centenares de cuartillas ha sido preciso escribir? ¿Cuántas batallas espirituales ha habido que entablar? ¿Qué penoso y largo calvario ha sido necesario recorrer? ¿Cuántas horas se ha tenido que robar al sueño y al descanso para sacrificarlas al ideal tenazmente perseguido? Y en esta labor de selección, de cultivo, ¿quién nos ha acompañado? El aplauso de los menos y las censuras de los más, que nos hicieron, agradeciendo aquí y despreciando allá, continuar nuestro camino con la mirada y el corazón puestos al servicio del noble y patriótico sentimiento de favorecer el desarrollo moral y físico de la raza.

Sin embargo, la labor divulgadora no se ha malogrado, la semilla ha dado provechosos frutos y el favorable estado de opinión creado, ha unido voluntades, antes dispersas y ahora decididas a prestar su colaboración a esta obra de engrandecimiento, que permite fomentar el ideal de cultura, haciéndole, a un tiempo mismo, venero de riqueza, de engrandecimiento y de prosperidad de nuestro pueblo.

Señalemos nosotros, historiadores veraces del progreso deportivo de esta región, alborozadamente, este momento, en el cual, como en el partido internacional Suiza-España, se ha podido patentar plena e irrecusablemente, ante los descreídos y reacios, que si el verano y el turismo merecen la atención ciudadana, el deporte, en todos sus aspectos, no sólo no debe ser reprobado, sino que debe ser atendido con amor y cariño por parte de cuantos reconocen y aprecian su vitalidad asombrosa dentro de la vida de la nación.

### SANTANDER, ESCENARIO DE LA GRAN CONTIENDA

Primer domingo de mayo. Sol en el cielo, flores en la tierra y perfumes en el ambiente. Rompiendo con su proa esbelta las azules aguas de la bahía, se acerca al puerto un magnífico vapor. Trae desplegado el telégrafo de banderas y, en el más alto mástil, la de los colores nacionales. Viene desde tierras asturianas, y hay a su bordo tanto entusiasmo, tanta alegría, tanta juventud, que semeja la conmemoración de alguna gloriosa hazaña de los navegantes españoles.

Majestuosamente enfila hacia los muelles, atracando a uno de éstos, y por la escala del buque salta a la ciudad un ejército de deportistas. En sus rostros se descubre la esperanza y en sus ojos brilla la ilusión.

Mientras tanto, la caravana de automóviles que, por carretera, empezó a llegar el día anterior, continúa. Los que vivamente se interesan por estos grandes desplazamientos de multitudes van contando, uno por uno, todos los vehículos. Pero antes se cansan sus labios de contar que aquéllos de ir llegando.

Santander se engalana para recibir a los forasteros. No necesita para hacerlo cubrir sus balcones con colgaduras y levantar en las calles arcos de flores. Le basta con que el sol—que parece de agosto—inunde la ciudad y pueda competir con el fulgor que tienen los ojos de sus mujeres. El paseo que lleva el nombre del inmortal costumbrista montañés, tiene, en esta fulgurante mañana de mayo, todos los encantos y todos los atractivos para que ante ellos se desborde la admiración de nuestros huéspedes.

Miles de rostros desconocidos le invaden, y de haber creado el Municipio santanderino un reducido arbitrio especial sobre el piroso, a estas horas hubiera podido consolidar su Deuda y acometer la realización de sus grandes proyectos.

El escenario de la gran contienda es maravilloso; pero reserva su completa vistosidad para horas después, cuando el estrépito de centenares de bocinas producen un ruido horrísono y miles y miles de personas se trasladan, como pueden—muchos aun no saben cómo pudieron llegar—, al Sardinero.

### PRELIMINARES DEL GRAN MATCH DE DESEMPEATE

Los Campos de Sport, del Sardinero, presentan, totalmente cubiertas sus localidades, un aspecto de extraordinaria belleza.

En un nuevo y estimable alarde de su potencialidad, la afición deportiva de la región ha venido a presenciar el encuentro.

Mezclados entre aquélla están asturianos y guipuzcoanos. Aquellos son superior en número; pero en unos y en otros anida la quimera de la victoria de sus favoritos.

La gran masa se ha declarado, por adelantado, ecuaníme y neutral, y en

esa noble conducta se ha trazado por norma silenciar ante los desaciertos y ovacionar cuanto lo merezca.

Por lo pronto, prorumpió en una ovación calorosa, delirante, de admiración y de gratitud, al presentarse en el campo de juego el Real Sporting, de Gijón.

No se han apagado, los aplausos y aquélla se repite, cordial y cariñosa, al salir al "stand" el Real Unión, de Irúa.

Y haciendo gala de su cortesía, acoge con entusiasmo la presencia del árbitro, el colegiado del Centro don Benito Alonso, al que acompañan, para ayudarle en su cometido, los de Cantabria don Estanislao Simón y don Romualdo Balbás.

La nube de fotógrafos, los acostumbrados grupos, la impaciencia de los espectadores, fuerte apretón de manos entre los capitanes de las huestes rivales, la moneda que gira en el aire y el Real Sporting escoge campo y lo hace mirando a la "gradona".

Le corresponde, por tanto, la salida al Real Unión.

Por Asturias: Armando; Cuesta, Prieta; Bolado, Menéndez, Corsino; Domingo, Loredo, Herrera, Pin, Argüelles.

Por Guipuzcoa: Emery; Alza, Bergés; Regueiro (P.), René, Gamborena; Sarrazazu, Regueiro (L.), Chapartegui, Echeveste, Garmendia.

Las modificaciones más salientes que se observan en los equipos son la de Herrera, en el Real Sporting, que sustituye a Morillas, por estimarse así conveniente para la actuación del conjunto, y la de Chapartegui, que reemplaza a Errazquin, por enfermedad de éste.

Todo dispuesto, en medio de una expectación formidable, comienza el partido.

### LAS PRIMERAS FASES DEL ENCUENTRO

El Real Unión comienza con un avance por la derecha, que cortan los medios del Real Sporting. Ni en aquél ni en éste hubo seguridad en la jugada. Tuvo ésta el carácter de tanteo. Poco a poco ambos equipos van serenándose y se observa más precisión en los pases. La línea media de los iruneses se sitúa admirablemente y empieza a servir constantemente a sus delanteros. Los delanteros asturianos pretenden escaparse, sin conseguirlo. Por fin, Herrera recoge el balón, y con una jugada de maestro inicia un ataque, que malogran las defensas contrarias. La emoción es tan enorme, que incluso se ha apagado el ánimo de los partidarios respectivos. Sólo de vez en cuando se escucha una voz aislada, que es un grito de aliento, un grito de esperanza.

René, situado en el centro del campo, parece un general dirigiendo una importante operación bélica, a la que presta su concurso personal como el más humilde soldado. Con su admirable dominio del balón, pasa diestramente; unas veces al centro, pretendiendo que sus delanteros abran brecha por entre la defensa enemiga; otras, a las alas, para que los extremos, desarrollando su plan, centren templadamente y creen situaciones de peligro ante la meta que les preocupa; pero toda su táctica, su método y su conocimiento se estrella ante la inseguridad del centro delantero de la línea, que, varias veces, remata sin precisión.

En contraste, no actúa la línea de medios asturianos. Apenas si se la ve. Su medio centro se revuelve, pretendiendo hacerse con el balón, sin conseguirlo. Un despeje de la defensa es recogido por los delanteros, que avanzan con decisión, terminando la jugada con un fuerte schoot de Herrera, que pasa rozando el larguero.

### SE TIRA EL PRIMER SAQUE DE ESQUINA

Siete minutos. En un momento de apuro para la meta asturiana, su defensa cede el balón por la línea de corner. Garmendia se encarga de efectuar el saque de esquina. Envía el balón, raso y corto, con dificultades para rematar. Sin embargo, se crea una situación de peligro, que da lugar a que, dos minutos después, se repita la jugada por el lugar contrario. Lanza el balón Sarrazazu, rematando Echeveste, de cabeza, fuera.

El juego se lleva a un tren bastante rápido, comportándose los equipos de uno y de otro bando con gran nobleza. El dominio, que puede considerarse indistinto, empieza a inclinarse en favor de los iruneses. Dan éstos la sensación de ser un once de más homogeneidad.

Quince minutos. Tercer corner contra los asturianos. Le ejecuta Sarrazazu, que envía un centro bombado, que da lugar a unos instantes de enorme emoción y de gran peligro; pero Echeveste no acierta a coronar la jugada. Se nota la ausencia del delantero centro internacional. Quien le reemplaza hace visibles sus deficiencias.

Sigue el juego sin variar su fisonomía. La línea de medios iruneses, trabajando admirablemente, pero sin esforzarse, como quien está seguro de la victoria. La de los asturianos, descolocada e indecisa. Con esa colaboración valiosa de la línea eje, la de adelante se desenvuelve con toda comodidad; pero el desconcierto que se observa en el centro hace que la superioridad visible de juego no se refleje en el marcador. Y consecuencia de cuanto venimos señalando es que



**DEL ENCUENTRO IRUN-SPORTING.**—Los capitanes, Gamborena y Corsino, con el árbitro, señor Alonso, y los "liniers", al sortear los campos.—Regueiro entra, tras el balón, en la meta asturiana, al ser marcado por él el tanto del empate, primero del Irún.—Momento de ser sacado Corsino del terreno de juego, por la lesión sufrida, que le impidió seguir jugando. (Potos Samot.)

### EL REAL SPORTING MARCA SU UNICO GOAL

Son cosas del fútbol. Muchas veces factores internos, que luego los críticos tenemos que señalar y que comentar, hace que el triunfo se incline por el equipo que no lo merecía. Suele ocurrir que "onces" que estuvieron constantemente dominando, haciendo patente la superioridad de su juego, sean derrotados por contrarios que acertaron a rematar tres jugadas. En la ejecución de éstas puede intervenir la suerte, pero también pueden ser consecuencia de una depuración alcanzada en el remate. Estas variaciones, estos contrastes son, precisamente, los que dan interés a la lucha y conceden amplio campo para la discusión.

Han transcurrido veintidós minutos. El Real Unión, ineficazmente, ha lanzado tres saques de esquina. Fruto de un ataque impetuoso y científico—la impetuosidad puede hermanarse con la pureza de táctica—obliga a ceder un corner a los iruneses. Lanza el corner-kick Argüelles. Lo hace con un centro bombado, templado, y el esférico va a caer casi rozando el marco, pero junto al larguero más alejado. Herrera, marcado por René, espera que descienda el balón, y con un salto de agilidad, dando al mismo tiempo movimiento a la cabeza, consigue con ésta enviar la pelota a la red.

El tanto ha sido completamente legítimo y de ejecución impecable y primorosa. La multitud, la gran muchedumbre, admirada, ovaciona a los equipos asturianos y los partidarios de éstos exteriorizan su regocijo, desbordándose en manifestaciones de entusiasmo. Se afianza su esperanza, se eleva su fe y de las gargantas, ya enronquecidas por los gritos de júbilo, salen palabras de aliento, de estímulo, de acicate para los que están defendiendo el nombre deportivo de Asturias.

### PERMITASENOS LA EXPRESION DE UN SENTIMIENTO

Perdona, lector querido, que interrumpamos la marcha del partido. Entre el naufragio de notas de nuestro carnet destaca un nombre que merece un elogio. Nos referimos al delantero centro asturiano, Herrera se nos desolvió el pasado domingo como un jugador excepcional. Quizá su labor no fuera acabada; quizá, por exceso de preocupación por colocarse, no tuviese esa codicia que se requiere para ir a buscar el balón y no limitarse a esperar a recibir éste; quizá abusase del individualismo; quizá careciese de serenidad para rematar una o dos veces que se vio solo ante el portero irunés; pero, a pesar de estas deficiencias, nosotros hemos creído ver en él, y así lo declaramos, un valor positivo del fútbol nacional. Téngase en cuenta los meses que hace que dicho jugador no participaba en torneos, lo que, probablemente, le aconsejó no emplearse muy a fondo, por el temor de agotarse,

y si se quiere, por riguroso espíritu de crítica, no se tenga presente, que ni una ni otra opinión variará la nuestra, sólidamente afianzada por la convicción.

¿Es preciso ver una faena acabada de un torero para descubrir si éste es un artista? No, no es preciso. Basta un lance, un destello, para acreditarle.

Este es el caso del gran jugador asturiano. Sin ser, ni mucho menos, su labor completa, nosotros vimos en él un arte, un jugador excepcional, con personalidad y estilo inconfundibles; un jugador que crea, que concibe, que produce, que maravilla. Recuérdese, entre otras muchas, aquella escapada, perseguido, acosado por dos contrarios. Los tres iban a velocidad vertiginosa. De pronto, Herrera se detuvo. No pudieron hacerlo los contrarios por la fuerza adquirida, y entonces, por el hueco que aquéllos dejaron, el delantero astur remató.

¿Que no fué goal? Conformese. Si lo hubiera sido, nuestra pluma sería muy pobre para contarle. Pero el jugador se descubrió.

Teníamos muchas ganas de declararlo, precisamente porque muchos, en sus comentarios, le han maltratado despiadadamente.

Y esto es injusto.

### SIGAMOS RESEÑANDO EL ENCUENTRO

Los asturianos, enardecidos con la ejecución del goal, atacan con denuedo. Los iruneses no pierden, en tanto, la serenidad. Con ésta, y con su juego de combinación, logran imponerse, y la meta contraria es atacada con ímpetu. Persisten los delanteros frontoneros en sus indecisiones y el meta astur interviene otras veces con gran maestría. ¡Aquel formidable tiro de Echeveste que contuvo Armando!

Sigue el juego sin variar de fisonomía, subsistiendo las deficiencias apuntadas, que no se corrigen, ni por parte de los medios asturianos ni de los delanteros iruneses.

En un violento encontronazo, Corsino sufre una importante lesión. Se suspende el juego, se le auxilia y es preciso trasladarle a la enfermería, donde es solícitamente atendido. Desde luego, no hay posibilidad de que retorne al campo, y esto suponemos que ha de restar potencia y moral al equipo astur.

La falta de ese elemento no amilana a los gijoneses. A partir de este momento, Menéndez, el medio centro, mejora su actuación, y el equipo ofrece más rendimiento.

Treinta y ocho minutos. Se tira un saque de esquina contra el Real Unión. Es el segundo que ejecuta. ¿Será un nuevo goal? Argüelles envía el centro; pero la intervención del árbitro sancionando una ilegalidad cometida por un equipar astur desvanece la esperanza.

Gran impetuosidad del equipo irunés, que busca ansiosamente el empate.

Enorme defensa de los asturianos, destacando, como figura principal, su guardameta. En este dominio de los guipuzcoanos, el centro delantero tiene una ocasión magnífica de rematar y envía el balón a las gradas.

Con un nuevo saque de esquina a favor de los astures, que tira el extremo derecha, pero que se malogra, y con una gran jugada de Cuesta, que dribla a varios contrarios, pasando luego el balón a uno de los extremos, termina la primera parte de juego, siendo ovacionados ambos equipos al dirigirse a la caseta.

### UNA MODIFICACION QUE ERA MUY NECESARIA

Cuando los equipos se presentan nuevamente en el campo, el Real Sporting lo hace con la ausencia de Corsino, y el Real Unión con una notable modificación en sus líneas. Esta modificación, que la esperábamos, era imprescindible, teniendo en cuenta las grandes deficiencias observadas. René pasó a delantero centro, Chapartegui bajó a medio ala, y en el centro de esta línea se puso Gamborena.

El primer corner de este segundo tiempo le tiró el Real Sporting, que bravamente se había defendido del fogoso ataque que, de salida, hicieron los iruneses. El saque de esquina fué tirado por el extremo izquierda asturiano, pero no se pudo rematar.

Doce minutos. Garmendia tira un corner contra el once gijónes. Méndez despeja acertadamente, poniendo luego el balón a los pies de Herrera. Se escapa éste, que exige la intervención de Emery. La jugada termina con un saque de esquina que ejecuta el extremo derecha asturiano.

La presión de los iruneses va en aumento. Armando tiene que intervenir varias veces, alguna en situaciones comprometidísimas. El empate, si el juego continúa desarrollándose como hasta entonces, no puede hacerse esperar.

### LUIS REGUEIRO MARCA EL GOAL DEL EMPATE

Llevamos un cuarto de hora de juego. Y en este momento, deportivamente histórico, el Real Sporting perdió el partido.

¿Que un empate no es un triunfo? Esta es una verdad perogrullasca; pero es que, teniendo en cuenta la actuación de los equipos, el aumento de valor alcanzado por el once irunés con la modificación sabiamente introducida en sus líneas y no olvidando que en el equipo contrario había una baja muy sensible, si los gijoneses sostenían el empate hasta la prórroga, en ésta difícilmente podrían resistir el juego, notoriamente superior, y la avalancha de los delanteros enemigos.

Gamborena, que en esta segunda parte se estaba superando a sí mismo, pasó el balón a Luisito Regueiro (enhorabuena, tocayo), y éste—el mejor hombre sobre el terreno, según ahora se dice—de cabeza marcó el empate.

Continúa el dominio de los iruneses, que, confiados y seguros, buscan la victoria. Consecuencia de esta presión sobre la meta asturiana fué el que a los dieciocho y a los veintinueve minutos se lanzasen dos saques de esquina, que no se coronaron.

El delantero centro astur pierde una ocasión inmejorable para obtener, para su once, el goal de la victoria, siquiera ésta hubiera sido momentánea. Solo ante Emery, cuando ya hasta el chico del marcador se disponía a variar los números, aquél remata a las mismas manos del portero, que se abrazó al balón como a una tabla salvadora.

El mismo jugador asturiano, en otra ocasión, no acierta a rematar. Emery rechaza el balón, que va a corner. Hay dudas sobre esta jugada; pero el árbitro, después de consultar con el linier, dispone ejecución de salida de goal.

### LOS DOS GOALS DE LA VICTORIA

Todavía estamos saboreando los dos magníficas jugadas de los iruneses que produjeron los dos goals de diferencia.

Fuó el primero, a los treinta minutos de esta segunda parte. Gamborena, en una de sus maravillosas y personalísimas jugadas, pone el balón a los pies de Luisito Regueiro. Inicia ésta una fantástica escapada aprovechando la ocasión, un poco retrasada, de los defensas asturianos. El guardameta gijónés, asustado al distinguir que el notable interior se dirige solo y vertiginosamente hacia la portería, se precipita y efectúa una salida que produce efectos contraproducentes. Regueiro, en vez de driblar al meta, como éste esperaba, cede su lucimiento personal a la conveniencia de conjunto. Pasa el balón a Echeveste, que ya estaba preparado frente a la meta para recibirle, y aun cuando bajo el marco se había colocado una defensa que había acudido presuroso al ver la portería abandonada, el excelente interior izquierda clava el esférico en las mallas. Enorme, merecidísima ovación a la jugada, de gran sabor científico.

La ejecución de este tanto debilita un poco la moral de los gijoneses y eleva, en cambio, el espíritu de los guipuzcoanos, que, en avalancha, se lanzan sobre la meta enemiga.

Cuatro minutos después viene el segundo goal, también de ejecución impecable.

Se tira un golpe franco contra el Real Sporting. La jugada describe un

triángulo y se termina penetrando el balón en la red. Recordemos cómo fué realizada.

Gamborena, al ejecutar el free-kick, pasa el esférico, cruzado, a Garmendia. Este, rapidísimo, se le envía, en primoroso centro, a René, que, sin detenerse apenas, le manda a la red. (El delirio entre los partidarios y la natural admiración entre los montañeses, sugeridos completamente por la maravillosa jugada.)

Los gijoneses siguen defendiéndose; pero nada más, y sin más detalles de interés termina el partido.

### BREVE COMENTARIO AL ENCUENTRO

Breve, muy breve, porque en la extensa reseña que le precede puede decirse que ya quedan examinados los principales valores, apreciadas las tácticas y acopiados los elogios.

El Real Unión es, desde luego, equipo notoriamente superior al Real Sporting.

Es cierto que el once astur se vio privado de un valioso elemento; pero no lo es menos que al equipo irunés le faltó también un equipar de valía. Pero, sin entrar en detalles, examinando la actuación de cada once, destaca tan visiblemente la superioridad de los iruneses, que, en campo neutral, no debe ofrecer vacilaciones la declaración del vencedor.

¿Que el Real Sporting perdió algunas ocasiones de rematar? ¿Y cuántas perdió el Real Unión? No es preciso señalarlo después de haber hecho constar que fué necesario bajar a la línea de medios al delantero centro reserva, por lo ineficaz de su actuación. En cambio es un poderoso argumento para robustecer el juicio expuesto declarar que la meta que, en todo el partido, estuvo más seriamente amenazada lo fué la asturiana.

Si extendemos nuestro juicio a hacer un examen de las líneas podríamos señalar un valor igualado a las defensas; pero superior las de medios y adelantados iruneses, especialmente la primera, a las del equipo gijónés.

¿De qué cantera extraerá los materiales el Real Unión? ¿Dónde habrá encontrado a esa pareja que forman los hermanos Regueiro? Incomprendible y maravilloso a la vez.

Y si es así, ¿por qué hemos de callarlo? Aunque nos quedemos solos.

SOLLERIUS

### EL EQUIPO DE LA UNION SANTOÑESA QUEDA FINALISTA DE GRUPO

En la mañana del domingo, y en el magnífico campo de los Arenales, del Eclipse F. C., contendieron en lucha decisiva, para la adjudicación del título de campeón de grupo, los equipos Unión Santoñesa y Castro F. B. C.

Asistió escasa concurrencia, y fué bastante para lo que mereció el partido.

Hay que reconocer que a ambos equipos lo que les sobra de codicia les falta de conocimiento de táctica. Así ocurrió que obtuvo la victoria el equipo de la encantadora villa santoñesa, que fué el que hizo menos juego de fútbol y, en cambio, puso más empeño, más fogaosidad y más vehemencia por la victoria.

El forjador de ésta fué Crespo, extremo izquierda de la Unión Santoñesa, de dos excelentes escapadas, que coronó con dos tiros cruzados.

Del Castro F. B. C. destacó Vigueras. Los demás, bastante regulares.

Arbitró muy bien, y con suma facilidad, don Alejandro Quintana, y los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Castro F. B. C.: Helguera; Saucristóbal, Villa; Ruiz, Vigueras, Peña; Helguera, Ruiz, Contreras, José Mari, Zaballa.

Unión Santoñesa: González; Cerecedo, Alonso; Arnáiz, Fernando, Biurrun (L.); Colina, Biurrun (M.), Berasategui, López, Crespo.

### REAL RACING CLUB

La Directiva del Real Racing Club, en atención a haber conseguido cubrir los grandes gastos que para él representaba el partido celebrado el pasado domingo, ha decidido, en junta de ayer, devolver el importe del 50 por 100 que fué cobrado a sus socios, quienes podrán retirar dicha cantidad, de siete a nueve de la noche, en los días 4 y 5 del actual. Los que no se presenten en las fechas y horas indicadas, se entenderá renuncian en beneficio del club, cuyo beneficio es propósito de la Junta destinarlo al arreglo de la grada de socios del Sur de la tribuna.—La Directiva.

**VINO ONA**  
DEL DR. ARISTEGUI  
DA SALUD, VIGOR Y FUERZA

**ZOTAL**

Para desinfectar camas y ropas de enfermos.  
LABORATORIO ZOTAL — SEVILLA

Leyendo la Prensa extranjera.

La política alemana.—Sólo los acuerdos pacíficos convienen al Reich, dice el ministro Hergt, en otro tiempo presidente del partido nacionalista.

Lin ha comunicado a la Prensa el contenido de los documentos que han sido recogidos en la Embajada de los Soviets. Dicen que se deduce de tales documentos que la Embajada tenía información completa de todo lo que sucedía en las Legaciones extranjeras, y además, se procuraba, por medio de espías, de las piezas secretas que les interesaba.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

LAMPISTERIA MODERNA. INSTALACIONES ELECTRICAS. TIMBRES Y REPARACIONES. CRISPIN DE BLAS.

SASTRERIA INGLESA. Generos garantizados. Medida conector de primer orden. Puentes, 4. Teléfono 1-32. EDUARDO LINARES. SANTANDER.

ESPECTACULOS AUDIENCIA

TEATRO PEREDA.—Cinematógrafo. A las siete, hasta las nueve y media: "Irene" y "Policarpo, reclusa", cómica.

LA HIGIENE EN LAS MINAS

La última real orden aprobando el Reglamento para la aplicación del real decreto relativo a "Anquilostomiasis" o "Anemia de los mineros", implica un paso grande respecto a la intervención de la Inspección médica en la industria minera nacional.

NADA DE GANGAS. PRECIOS DEL DIA VERDAD. Batista, color sólido, fina, metro á..... 1,30 pesetas.

ALMACENES-EL RECLAMO-COMPAÑIA, II. Para quedar satisfechos montad Neumáticos Dunlop.

LA XIX FERIA DE PARIS. CENTRO MUNDIAL DE LOS NEGOCIOS. GRAN MERCADO INTERNACIONAL. 2.000.000 DE VISITANTES.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea á Cuba y Méjico. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias.

NUEVAS Y GRANDES REBAJAS. PARA CABALLERO. PARA SEÑORA. PARA NIÑOS, miles de pares, desde 5 pesetas.

ZAPATERIA, EL CAÑÓN-Santa Clara, 5. Callos y Durezas. de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el CALLIODA ABRAS XIFRA.

BICICLETAS de más garantía. OLYMPIQUE. Ganadora del campeonato mundial en 1924, 25 y 26.

La Región Asturiana. Pensión para viajeros y estables, de don RUFINO RODRIGUEZ GOMEZ. Barquillo, 8 triplicado, 2.º Teléfono 43.591. MADRID.

Convalecientes, vuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta á la infección; cerrad esa puerta. La SOLUCION PAUTAUBERGE os ayudará, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo.

AVISO. Se encuentra en SANTANDER el SEÑOR INSPECTOR del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA. 1921.— 8 MAYO, vapor ORBITA.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY. USADLA POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

CURTIDO DEL PUENTE. Últimas novedades en Carteras y Bolsos para señoras y caballero. Extenso surtido en artículos de viaje.

